



ಚಳಿ ಚಳಿ ಚಳಿ ಗಿಡಗಳಿಗೂ ನಡುಕ

ಚಳಿಗಾಲದಲ್ಲಿ ಶೀತಪ್ರಕೃತಿಯವರಿಗೆ ಸೈಟ್‌ರ್, ಸ್ಪಾರ್ಫ್, ಉಣ್ಣೆ ಬಟ್ಟೆಗಳ ಚಿಂತೆಯಾದರೆ, ಗಾರ್ಡನ್‌ಗರದ್ದು ಬೇರೆಯದೇ ಚಿಂತೆ. ಚಳಿ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ಉದ್ದವವಾಗುವ ರೋಗಕಾರಕ ಕೀಟಗಳ ಕುರಿತ ಆತಂಕ ಅವರದು.

ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ನಳನಳಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಗಿಡ ವಿರೂಪವಾಗುವುದು, ಎಲೆ ಮುರುಟುವುದು, ಹೂ ಉದುರುವುದು, ಒಂದರ ಮೇಲೊಂದು ತಾಪತ್ರಯ. ಏನಾಗುತ್ತಿದೆಯೆಂದು ತಿಳಿಯುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಗಾರ್ಡನ್ ತನ್ನ ಕಳೆ ಕಳೆದುಕೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.

ಚಳಿಗಾಲವೆಂದರೆ ಹಾಸಿಗೆ ಬಿಟ್ಟು ಏಳದಷ್ಟು ಆಲಸ್ಯ, ಮಬ್ಬಾಗಿ ಸಾಗುವ ದಿನ, ಚರ್ಮರೋಗ, ನೆಗಡಿ-ಜ್ವರ, ಸಮಸ್ಯೆ ಹಲವಾರು. ನಮಗಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಸಸ್ಯಗಳಿಗೂ ಚಳಿಗಾಲವೆಂದರೆ ಆತಂಕ. ತಗ್ಗುವ ತಾಪಮಾನ, ಕುಗ್ಗುವ ಬೆಳಕಿನ ಅವಧಿ, ತೇವಾಂಶದಲ್ಲಿನ ಬದಲಾವಣೆ ಅವುಗಳ ಬದುಕನ್ನೂ ಸವಾಲಾಗಿಸುತ್ತದೆ.

ಚಳಿಗಾಲ ಬಂತೆಂದರೆ ಸಸ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಬದುಕುಳಿಯಲು ಬೇಕಾದಷ್ಟೇ ಚಟುವಟಿಕೆಯನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವ 'ಸರ್ವೈವಲ್ ಮೋಡ್' ಆನ್ ಆಗುತ್ತದೆ. ನೀರು ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಹೀರುವಿಕೆ ಕುಂಠಿತವಾಗುತ್ತದೆ; ಬೆಳವಣಿಗೆ ನಿಧಾನವಾಗುತ್ತದೆ. ಕೆಲ ಜಾತಿಯ ಮರಗಳು ಎಲೆ ಉದುರಿಸಿ ನಿಲ್ಲುತ್ತವೆ, ಸುಪ್ತಾವಸ್ಥೆಗೆ ಜಾರುತ್ತವೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಸಸ್ಯಗಳು ಚುರುಕಾಗಿರದ ದುರ್ಬಲ ಕಾಲವಿದು. ಹಾಗಾಗಿ ರೋಗದಾಂಶಗಳಿಗೆ ಸುಲಭವಾಗಿ ತುತ್ತಾಗಲೂ ಇದೇ ತಕ್ಕ ಸಮಯ! ಕೈತೋಟ ಹೂದೋಟ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ತೋಟಗಾರರ

ಸಸ್ಯಗಳಿಗೆ ಚಳಿಗಾಲವೆಂದರೆ ಮಂಕು ಕವಿದಂತೆ. ಗಿಡ ಒಣಗುವ, ಹಳದಿಯಾಗುವ, ಕೀಟ ಭಾದೆಗೆ ತುತ್ತಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳೆಲ್ಲವೂ ಈ ಕಾಲದಲ್ಲೇ ಅಧಿಕ. ಹಾಗಿದ್ದರೆ ಚಳಿಗಾಲದಲ್ಲಿ ಗಿಡಗಳು ನಳನಳಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುವುದು ಹೇಗೆ?

■ ಸೀಮಾ ಹೆಗಡೆ

ದೂರು ಶುರುವಾಗುವುದೂ ಇಲ್ಲಿಯೇ. ನಿಮ್ಮ ಗಾರ್ಡನ್‌ನಲ್ಲಿ ಅರಿಯದೇ ಬಂದ ಫಜೀತಿಯ ಹಿಂದಿನ ಕರೆಯದೇ ಬಂದ ಅತಿಥಿಗಳನ್ನು ಈ ಬಾರಿ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆಯಿಂದ ಎದುರಿಸಲು ಈ ಲೇಖನ.

ರಸ ಹೀರುವ ಕೀಟಗಳು

ಚಳಿಗಾಲದಲ್ಲಿ ಗಿಡ ಒಣಗುವುದು, ಹಳದಿಯಾಗುವುದು, ತಿರುಚಿದಂತಾಗುವುದು, ಆಕಾರಹೀನವಾಗುವುದು, ರೋಗಗ್ರಸ್ತವಾದಂತೆ ಕಾಣುವ ಬಹುತೇಕ ಲಕ್ಷಣಗಳು ಉಂಟಾಗುವುದು ಕೀಟ ಭಾದೆಯಿಂದ; ವಿಶೇಷವಾಗಿ ರಸ ಹೀರುವ ಕೀಟಗಳ ಉಪದ್ರವದಿಂದ.

ಗಿಡ ಹೆನು (ಅಫಿಡ್): ಹಸಿರು, ಕಪ್ಪು, ಹಳದಿ, ಕೆಂಪು ವಿವಿಧ ಬಣ್ಣಗಳಲ್ಲಿ ಎಲೆಯ ಹಿಂಭಾಗದಲ್ಲಿ

ಕಂಡುಬರುವ ಹೆನುಗಳು ತಮ್ಮ ಚೂಪು ಮೊನೆಯ ಬಾಯಿಯನ್ನು ಸಸ್ಯಗಳ ನಾಳಕೂಚಗಳಲ್ಲಿ ತೂರಿಸಿ ರಸ ಹೀರುತ್ತವೆ. ಇದು ಎಲೆ ಮುರುಟುವಿಕೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಮೆಣಸಿನ ಗಿಡದಲ್ಲಿ ಇವುಗಳ ಆರ್ಭಟ ಹೆಚ್ಚು.

ಹಿಟ್ಟು ತಿಗಣೆ (ಮಿಲಿ ಬಗ್): ದೇಹದ ಮೇಲೆ ಹತ್ತಿಯಂಥ ಹೊದಿಕೆ ಹೊಂದಿರುವ ಮಿಲಿ ಬಗ್‌ಗಳು ಗುಂಪುಗುಂಪಾಗಿರುವಾಗ ಬಿಳಿ ಹಿಟ್ಟು ಮತ್ತಿಟ್ಟಂತೆ ಕಾಣುತ್ತವೆ. ಸಸ್ಯಗಳ ಎಲೆ-ಕಾಂಡಗಳ ಸಂದಿನಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಹಿಟ್ಟು ತಿಗಣೆಗಳು ಬೇರನ್ನೂ ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ. ದಾಸವಾಳದ ಮೇಲೆ ಇವುಗಳ ದಾಳಿ ಸದಾ ಇದ್ದಿದೆ.

ಬಿಳಿ ನೋಣ (ವೈಟ್ ಫ್ಲೈ): ಚಿಕ್ಕ ಪತಂಗಗಳಂತೆ ಕಾಣುವ, ಹಾರಬಲ್ಲ ಬಿಳಿ ಬಣ್ಣದ ರೆಕ್ಕೆಯಿರುವ ನೋಣಗಳು ಎಲೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಗುಂಪಾಗಿ ವಾಸಿಸುತ್ತವೆ. ಎಲೆ ಮುಟ್ಟಿದರೆ ಏನೋ ಹಾರಿ ಹೋದಂತೆ ಅನುಭವವಾದರೆ ಅದು ಬಿಳಿ ನೋಣಗಳ ಹಾವಳಿಯೇ ಆಗಿರುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ. ಬೆಂಡೆ, ಬದನೆ ಬಿಳಿ ನೋಣಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರೀತಿ.

ಶಲ್ಕ ಕೀಟ (ಸ್ಟೇಲ್): ಕಾಂಡಗಳ ಮೇಲೆ ಕರಿ ಮಚ್ಚೆಯಂತೆ ಸಣ್ಣಕೆ ಉಬ್ಬಾಗಿ ಅಂಟಿಕೊಂಡಿರುವ ಶಲ್ಕಗಳು ಗಟ್ಟಿ ದೇಹದ ಕೀಟಗಳು. ಸದಾ ನಿಶ್ಚಲವಾಗಿರುವ ಆಂಟೆನಾ, ಕಾಲು, ರೆಕ್ಕೆ, ಅಗಾಂಗಳೇ ಕಾಣದ ಇವುಗಳನ್ನು ಕೀಟಗಳೆಂದು ಗುರುತಿಸಲು ವಿಫಲವಾದರೂ ಆಶ್ಚರ್ಯವಿಲ್ಲ. ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ 'ಪಾಮ್' ಸಸ್ಯಗಳಿದ್ದರೆ ಸ್ಟೇಲ್ ಇರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿ.

ಥ್ರಿಪ್ಸ್: ತೆಳ್ಳಗಿನ ತುಸು ಉದ್ದದ ಕಂದು ದೇಹದ